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时间
	
	科目
	
	主备人
	
	审核人
	

	课 题
	 第4单元  课题2 水的净化
	课时
	2

	教学目标
	知识目标：

（1）了解吸附、沉淀、过滤和蒸馏等净化水的方法；

（2）了解纯水与自然水、软水硬水的区别。

过程方法：

（1）通过对水净化方法的学习，体会化学知识在生活生产中的广泛运用，增强对化学知识的学习兴趣;

（2）通过过滤操作的训练，提高动手、观察、团结协作等能力。

情感目标：通过学习，明白要从卫生、健康的角度，正确选择饮用水，感受化学对改善个人生活促进社会发展的积极作用，激发努力学习建设家乡的美好愿望。

	教学重点
	过滤的操作方法。

	教学难点
	（1）自来水的净化过程。
（2）过滤的操作方法。

	教具、学具
	铁架台、烧杯、漏斗、玻璃棒、滤纸、明矾、活性炭等

	板书设计
	课题2 水的净化

一、除不溶性杂质

1、沉淀

明矾的作用：溶于水后生成胶状物，吸附悬浮杂质使之沉降。

2、过滤

⑴一贴：滤纸紧贴漏斗内壁

⑵二低：①滤纸边缘低于漏斗边缘；②液面低于滤纸边缘。

⑶三靠：①烧杯口紧靠玻璃棒；②玻璃棒紧靠三层滤纸处；③漏斗下端紧靠烧杯内壁。

二、除可溶性杂质

3、吸[image: image1.png]Sk B M (ZXXK.COM)




附

活性炭：除色素与异味

硬水：含较多可溶性钙、镁化合物的水

软水：不含或含较少可溶性钙、镁化合物的水

鉴别方法：加肥皂水

软化方法：⑴生活：煮沸；⑵实验室：蒸馏

4、蒸馏

	教   学   过   [image: image2.png]Sk B M (ZXXK.COM)




程

	教  师  活  动
	学生活动

	一、导入新课

导入一：展示学生收集的水样：自来水、纯净水、河水（受污染的水，带气味、颜色），请大家观察它们的区别。
提出问题：我们怎样把这些浑浊的水变得较为纯净呢？这节课，我们共同来探讨一下水净化的一般过程。

导入二：自然界的水能直接饮用吗？如果不能，经过怎样的处理才能得到我们饮用的自来水？
	观察、思考

思考

	二、推进新课
［提问］浑浊的河水在静置一段时间后有什么变化？

［分析］底部有沉淀，上面的水变得相对澄清，但仍有一些悬浮物存在。

［实验］净化桌上的一杯泥水（由于加了红墨水而显红色），加入明矾。

现象：悬浮物沉到底部，水变得更加澄清。

［分析］明矾溶于水生成的胶状物可以吸附水中的悬浮物，从而使其沉降到底部，我们把它叫做絮凝剂，在一些农村饮用的井水就是通过加明矾净化的。

［提问］我们如何把这些沉淀和水分开？请大家举出日常生活，生产中把固体和液体分开的实例。

［回答］用沙漏勺子将煮熟的饺子和汤分开，用地漏盖子将固体垃圾和水分开，用滤布把豆腐浆和豆腐渣分离；用沙层滤水等。

［提问］这些分开固体和液体的实例，有什么共同点？

［回答］都是用一种液体能通过，固体不能通过的物品，把固体和液体分开。

［分析］实验室通常用过滤装置（展示事物）把不溶于水的物质和水分开。

［提问］比较过滤前和过滤后有什么变化？山泉水为何总是很澄清？

［回答］过滤后的水较澄清。当山泉水通过山上的小石块、沙层时，小石块、沙层起到了过滤的作用。

［过渡］过滤后的水仍为红色，如何把颜色去掉呢？

［展示］借助活性炭净水器示意图，简介活性炭。利用活性炭的吸附性，可以吸附水中一些溶解性的杂质。如除去色素和异味。

学生动手将活性炭加入过滤后的水中。

［设问］自来水厂是如何把浑浊的江水、河水净化为我们能饮用的自来水呢？

［播放］自来水的净水过程。

［提问］经过上述处理过的水，澄清透明，比较洁净，是不是纯净物？为什么[image: image3.png]Sk B M (ZXXK.COM)




？

［回答］不是，水中还有细菌和一些可溶性杂质。

［分析］通过沉淀、过滤的方法只除去不溶性杂质，水中还有许多可溶性的杂质。生活中我们可能有这样的经验，经[image: image4.png]Sk B M (ZXXK.COM)




常用来烧水的水壶或装水的开水瓶结有一层黄色物质——[image: image5.png]Sk B M (ZXXK.COM)




水垢。这是因为水中溶有可溶性钙和镁的化合物，加热或放久了，这些化合物便会生成沉淀——水垢，像这样含有较多可溶性钙和镁化合物的水叫硬水。不含或含较少可溶性钙和镁化合物的水叫软水。

［提问］如何区分硬水和软水？

［回答］加肥皂水，泡沫多的是软水，泡沫少的是硬水。

［总结］硬水的危害：
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一）既浪费肥皂又洗不干净衣服。

（二）锅炉里结水垢有爆炸的危险。

［分析］其实硬水的危害还远远不止这些，比如长期饮用硬度很高的水，人体健康也会受到影响，它可引起消化道功能紊乱。另外，很多工业部门像纺织、印染、造纸、化工等部门，都要求用软水。

［过渡］如果我们除去硬水中钙和镁的化合物，就可以使硬水转化为软水。生[image: image7.png]Sk B M (ZXXK.COM)




活中一般通过煮沸水降低水的硬度，同时也能达到杀菌目的。工业上常用离子交换法和药剂软化法来得到软水，实验室中通常用蒸馏的方法以降低它的硬度。下面请同学观看“蒸馏水的制作”的过程（实验演示蒸馏水的制取）。

［分析］[image: image8.png]Sk B M (ZXXK.COM)




蒸馏的原理就是将液态的水加热变为气态水，再冷却为液态的水，这样水中溶解的物质就被除去了，使硬水能变为软水。
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［提问］不同地方的水质是不一样的，水的软硬程度也是不一样的，长期饮用硬水对身体健[image: image10.png]Sk B M (ZXXK.COM)




康是有害的，那么长期饮用蒸馏水对身体健康是否有益呢？

［回答］对身体健康不利，虽然蒸馏水是安全卫生的，但缺少人体所需的微量元素，而自然界的水中含有不少微量元素。
	思考并回答

动手操作

观察、描述现象

思考、记录

思考、讨论

回答

思考、讨论

回答

思考

思考、讨论

回答

看图思考

动手操作

观看

思考并回答

[来源:Zxxk.Com]
师生共同完成

思考、回答

讨论小结

师生共同完成

师生共同完成

思考并回答

	课堂练习
	1.第一课时：教材78页1、2题

2.第二课时：教材78页3、4题

	作业布置
	1.第一课时：<试题优化》36页，10道选择题

2.第二课时：<试题优化》3[image: image11.png]Sk B M (ZXXK.COM)




7页，5道选择题，填空题14、15、20[来源:Z+xx+k.Com]
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备课资料：
1．悬浮物的清除

（1）沉降法为了清除原水中的泥沙、尘土、胶体等悬浮状的杂质，通常先采用沉降法，通过静置，借助重力使较大颗粒的悬浮物沉降，加以清除。

（2）絮凝法对于细微的悬浮物，单靠沉降无法快速分离除净。要加入适当的絮凝剂——能使溶胶等细微的悬浮物变成絮状沉淀的凝结剂，通过吸附作用，使细小颗粒的黏土、胶体等聚集起来；再经过化学黏结使聚集体变大，进一步形成絮状体，呈绒毛状，在重力的作用下发生共沉降，通过澄清或过滤而清除。

有机高分子絮凝剂的絮凝机理：当作为絮凝剂的高分子化合物的分子和悬浮微粒相接触时，絮凝剂的一个或多个基团吸附于悬浮粒子的表面，絮凝剂分子的其余部分留在溶液中。当一个絮凝剂的分子同时以多个基团吸附悬浮粒子时，把悬浮粒子聚集在一起，并因重力作用而沉降。

（3）过滤法通过各种方法沉降后的水，流过由细沙和活性炭等所组成的过滤池，滤去沉降下的固体。

2．硬水的软化

硬水经过技术处理使硬度降低或转变成软水的过程称为硬水的软化。

硬水软化的主要方法如下：

（1）加热法把硬水加热，使溶于水的Ca(HCO3)2、Mg(HCO3)2转变为难溶的CaCO3、MgCO3从水中沉淀出来而清除。

Ca(HCO3)2====CaCO3+C[image: image12.png]Sk B M (ZXXK.COM)




O2↑+[image: image13.png]Sk B M (ZXXK.COM)




H2O

Mg(HCO3)2====MgCO3+CO2↑+H2O

（2）蒸馏法把水加热蒸馏，除去水中的钙镁离子，同时除去其他杂质。

（3）石灰苏打法加入石灰水或苏打Na2CO3中和碳酸氢盐，使钙镁离子转化为碳酸盐沉淀除去。

（4）离子交换法用离子交换[image: image14.png]Sk B M (ZXXK.COM)




树脂（磺化煤、沸石、高分子离子交换树脂等）除去钙镁离子。

3．纯水的制备

在一定程度上去除了各种杂质的水为纯水。

离子交换法主要去除水中的强电解质离子。水中还有弱电解质、溶解气体、各种胶体、有机物、微生物等杂质。

纯水生产的基本过程包括如下步骤：

（1）前处理包括絮凝、沉淀、过滤等使较大颗粒的杂质先行清除，减少后续处理工序的负荷。

（2）离子交换处理用离子交换技术除去水中溶解的离子性杂质。

（3）超滤膜处理清除水中微生物、有机物等杂质。

（4）半透膜反渗透处理除去溶解于水的蛋白质等极细的杂质。

（5）[image: image15.png]Sk B M (ZXXK.COM)




紫外线处理用以杀灭水中尚存的细菌、病毒等。
